

# 不宜硬套传统影视标准 微短剧精品化自有规律

盐水棒冰

当长视频把引入微短剧思维当作破圈之法时，微短剧似乎也在尝试从长视频那里寻找破题之道。

国内首档展现微短剧幕后制作环节的综艺节目近日开播，由业界大咖担任监制，以经典影视IP剧目为基础，通过选角试镜、舞台竞演、短剧试拍等多个环节，最终实现短剧IP孵化。

从目前播出的部分来看，观众所谓“导师（监制）似乎没想明白短剧和长剧到底有什么区别”，是比较中肯的评价。

比如演员试镜环节，用的本子是经过改编的《杜拉拉升职记》。男主角王伟和杜拉拉相爱之后才发现，原来自己的父亲当年害死了杜拉拉的父亲，和他相爱只是杜拉拉复仇大计中的一环。

把职场剧改成复仇剧，从微短剧的角度来看，这个改编思路是对的。问题出在叙事节奏上。

几分钟的时长的剧，包含了两处场景：王伟的浴室和阳台；剧情则用一句话可以概括：王伟发现真相之后很崩溃。其间杜拉拉打来电话，王伟情难自抑，声泪俱下地问杜拉拉自己该怎么办，是不是要替父亲以死谢罪。杜拉拉挂断电话，王伟迈过阳台栏杆，想要一跃而下，犹豫之后又跨了回来，坐地上，从口袋里掏出杜拉拉的照片，撕碎。

几位监制给出点评：表演后程泄气了，特别是从阳台边缘跨回来之后，应该表现出王伟想到自己刚才差点跳下去而产生的后怕情绪。单纯从影视表演的角度来说，点评非常对，但如果叙事节奏就错了，表演再精准又有什么用呢？

虽然有关方面对微短剧的定义是单集时长不超过20分钟，但实际上，大多数微短剧一集都在15分钟甚至七八分钟之内。而七八分钟之内的微短剧，是不可能拿出超过一半的时长来暂停剧情、表现情绪的。回到《杜拉拉升职记》这个改编剧本，那个电话本来可以承担推进剧情的作用：电话是杜拉拉打来的，她找王伟什么事？

而在另一场《聊斋》的试镜结束后，监制之一宁静提出男演员似乎和戏服不太熟。她以自己当年拍《炮打双灯》为例，说当时导演让自己穿着男装溜达了好几个月，直到戏服就好像长在她身上一样自然妥帖。这同样是一条从影视表演角度来说绝对专业的点评，但这样的标准是否适用于微短剧，或许要打一个问号。

当下，无论是长视频向微短剧“取经”，还是微短剧向长视频“偷师”，背后的逻辑其实是一样的，即从自身痛点出发找药方。

对于前者，学界与评论界往往持反对意见，认为这种做法违背了影视创作的美学原则，拉低了作品的艺术水准。的确，长视频想要留住或者说夺回微短剧分走的流量，不能走“打不过就加入”的路线；但同样的，微短剧想要撕掉与生俱来的“低质”标签，也不应该以长视频为标准。在艺术中，形式从来不应仅是形式。微短剧和长视频的区别也绝不仅仅是时间的“短”和“长”、屏幕的“小”和“大”，而是由长短、大小之区别带来的美学特质和艺术规律上的不同。

艺术史上，每一种新样态的出现，都会产生震荡，引发变革。尽管今天的媒介环境比历史上任何一个时期都要复杂，新艺术给旧艺术带来的挑战也比以往摄影之于绘画、电视之于电影更加严峻，但核心其实是一样的，就是无论哪种艺术样式，都要找准自己的审美特性，在自己的审美特性的框架里面去破题，去取长补短互相借鉴。不然的话，“对阵”双方都容易乱了阵脚甚至妄自菲薄。就像有视频平台老总竟然认为传统剧集要学习微短剧深刻洞察人性的特点，显然是搞混了酒狗血和洞察人性的区别。

此档综艺的监制之一苏可在先导片中说，短剧一定要专业化，要表达一定的思想；左右（微短剧）流量的，还得是演技。这些都是对的。但短剧的专业性、思想性如何体现，什么是短剧需要的好演技，是值得探讨的。微短剧当然要走精品化道路，但微短剧的精品化一定不等于长视频化。

正如已经有学者指出的那样，微短剧刚刚开始萌芽，其可能性、多样性还没有经过充分发育和多维呈现，属于它自己的质的规定性也还没有形成。在这种情况下，我们需要给予它足够的生长空间，这里面也包含了各种各样的尝试。这也是类似该档综艺这样的节目的积极意义所在——哪怕一时半会儿找不到对的路，至少可以先把错的方向排除。

看台

# 青年演员能否接过北京人艺的金字招牌

饶丹云 龙一豪

毋庸置疑，北京人艺的金字招牌是由70多年来积累的大量优秀剧目带来的，更是70年来十几位优秀的话剧表演艺术家带来的。这些艺术家开中国话剧学派之先河，他们的艺术追求境界之高远，艺术创作水准之高超，至今难以超越。1999年，梁冠华、濮存昕、杨立新、何冰、吴刚、龚丽君、冯远征等一批中生代出演复排版《茶馆》，用25年300多场的积累，为北京人艺起到了承上启下的作用。时至今日，老艺术家们风华渐远，中生代也到了花甲之年，青年演员能否接过金字招牌，将自身表演水平和已经形成的北京人艺的演剧风格推向前进，这是北京人艺乃至世界上优秀的表演艺术团都不得不面对的重要问题。

适逢北京人艺近来沪献演的剧目中，恰有一部专为青年演员打造的新版《日出》。由于其故事的银行背景、金融生活、阶层的跃进仍然是今天的时代话题，因此受到观众的熱情关注。笔者将重点针对这部戏里的几位青年演员做具体分析。

## 青年版《日出》的欣喜与叹息

整部戏中，不乏可圈可点的潜力新星。比如青年演员雷佳饰演的李石清一角亮相上海滩，展现他日趋成熟的表演功力。

雷佳的形象和声线在话剧演员里资质不算高，但他对人物的深刻理解能力和极强的舞台信念感，以及紧凑的舞台表演节奏，使他的表演总能迅速抓住观众。他不是传统的宽音大嗓，但吐字清晰利落，潜台词明确，语速快而不乱，即便是复杂的语意也表达得十分清晰，创造了一个新的李石清形象。他把表演的重点放在李石清这个人物所面临的“困境”上，一个想出人头地、跨越阶层的野心家却终被时代所淹没。

他从2021年开始饰演李石清，这次演出又有新的舞台行动呈现，例如他得知潘月亭银行生意的软肋，潘走后，他情不自禁振臂一甩、双脚蹦起，扑在沙发上大口地喘着气，望着天花板。这一串新颖而像时下年轻人的舞台动作，展现他抓住了翻身的机会，极有对比和张力，显得酣畅淋漓，也为之后的转变打下“标记”。

此次表演中，他在全场有多次大停顿，在妻子打牌输钱后、被潘月亭羞辱后、黄省三疯癫时、在捡起那“卖钱”的20元纸钞时，这期间，雷佳通过情绪、手部动作的前后反差，几乎没有有什么明显的舞台行动，远看像石头一样杵在那儿，然而你能感受到他内心的波涛汹涌和内劲。他的眼神对于视像的锁定与贯穿，例如盯着那张



北京人艺青年版《日出》剧照

纸钞，背对妻子低头看着地面思索，没有鲜明的舞台动作，只是回归单纯的真听真看真感受，把观众不知不觉地拉入到他的处境和情绪当中。这些具有内在张力的表演，达到很高的情感浓度，合理得就像是李石清本人生长出来的动作，能够直击人心。

雷佳表演节奏的精准、人物塑造的创造性，使得他的舞台表演如电影般精准，似乎在心灵的“刻度”中表演，体现出一种表演的“速率”，令人赞叹。他像是完完全全“浸泡”在角色里，在演员身上长出了角色的筋骨血肉，在举手投足与台词间不断释放着一股“内劲”，这种筋骨的“内劲”感在他饰演《白鹿原》中的白孝武身上也有体现：他饰演的白孝武静如处子、动如脱兔，情感压抑中感受内心的翻涌澎湃，泼洒宣泄情感时不丢失内里，于无声处听惊雷，凸显他独特的舞台节奏，已然成为他的一种表演风格。

方洋飞饰演的黄省三也有血有肉，在李石清告诉他几条出路，说到偷的时候畏惧的眼神，时而看着李石清向他确定是不是真的让他偷，时而挪开不敢相信接下来会听到的话，那种知识分子体验，他们无限穿越于浮光掠影般的不同时空，持续重复，看不到终结。

也正是在此意义上，“无限流”可被视为网络文学甚至流行文艺中至为关键的“元类型”。《无限恐怖》穿越于《异形》《咒怨》《生化危机》《神鬼传奇》等等，《惊悚乐园》穿越于《蝙蝠侠》《德古拉》《电锯惊魂》《南方公园》之流，另外，《十日终焉》以及更多知名不具、难以胜数的同类网文，穿越于以既有诸多叙事模型、文化元素、思想实验为数据库凝练而创生的故事脚本之间。

何其他使人惊讶，却又理所当然，作者创作、读者阅读以汲取意义的作品，述说的竟就是他们日常观影、追剧、看文的行为本身。富于一些趣味，但也难免庸常，此种生活从现实无意义的表征到虚构意义的源泉，其间显然已发生了相当重要的翻转。在小说情节层面，它不再是人们自由选择的结果，而是逼于无奈、不容选择的唯一。虚构于此隐晦地映射了现实，形象地佐证了米歇尔·福柯有关权力、自由和主体性的知名论断：“如果我完全没有强迫你，并完全使你处于自由的状态，你却依然选择了你为所欲为的道路，那就是我开始运用权力之时。”并且，虚构或比现实更深刻地触达了现实，它剥离了权力运作的温柔掩饰，也暴露了人们彻底的别无选择。

从《无限恐怖》的“主神空间”，到《十日终焉》的“终焉之地”，“无限流”的架空世界总有着精严的规则系统与残忍的惩戒手段，规则系统犹如无机物般运转，但总在第一时间刻划犯规者以死亡惩罚。这毫无疑问构成了一种绝妙的隐喻，即权力通过空间、规则向人施以精密、严厉但难察的控制，它未必如同故事情节所叙述的那样，危及人在生物层面的生死，却必然损伤人在存在或者意义层面的存亡。

眼神仿佛能看到手上拿的勺子、面前的孩子，搅拌红糖水，喂的时候嘴巴不自觉地张开，那种慈父般的笑容此情此景尤为刺痛观众，且虚与实的视界间切换顺畅自然。方洋飞的形体表达也很好，在疯癫后跳楼前的一刻，朝着下场门的方向，身体拉成一条斜线，一手高举指天大喊：“我要跳楼”，头随着手倾向一侧，在角色生命结束前的最后一刻留下了一个声嘶力竭、走投无路、极具张力的剪影，令人动容和悲叹。

陆璐本人形象非常贴合陈白露，身材高挑，皮肤白皙，气质高雅，举手投足曼妙美丽，甚至可以说是最美的一版陈白露。音乐剧演员出身的陆璐还有一副宽亮相济的好声音。然而，话剧艺术的区别性特征就是它能够借助语言传达深刻的思想、表达深邃的情感。在这两方面青年演员存在一定的短板，我们能从这版陈白露的举止中看出她高贵典雅的气质，但却无法从她的言谈举止中体会到她的精神世界。

方达生身上可贵的可爱的地方的确是那种憨直气，但好的表演绝不是去演一个状态。杨明鑫饰演的方达生，在多个本该有情绪波动的场景中，对于本就不生活化的台词的处理，似乎有些扁平。

不过，女演员柳文伊、周佳钰、伍宇辰柠虽然

戏份较少，但却呈现了颇有质感令人欣喜的表演。

《日出》谢幕时，舞台背景映出曹禺先生形象 and 手稿字样，所有演员转向背景鞠躬，这个谢幕细节令人动容。不过，也让人不由感慨，如何把这种舞台上的致敬真正化作一场台上与台下共同经历的心灵的鞠躬，是新一代所应审慎对待的。

## 优秀青年演员要挑大梁进行历练

由于空间距离的观赏环境，话剧演员像其他舞台剧演员一样，对于年龄的宽容度较高。这一方面能够让观众更加聚焦于表演功力而非外在条件；但相应的，也会带来院团人员特别是“台柱子”更迭较慢的问题。当前北京人艺亟待舞台更新传承，人才梯队建设问题刻不容缓。相信也正因此，有了这一部由青年人挑梁的《日出》。

但一部《日出》还不够，优秀的青年演员应该被给予分量更重的角色，促使其尽快能够挑起大梁，让青年演员能够接住这块金字招牌。

话剧演员的基本功仅仅强调气声字也就是气息的饱满、声音的洪亮和吐字的清晰远远不够。濮存昕曾经提到在话剧舞台上演员要“满宫满调”，也并非只是强调气声字基本功，而是强调要有戏，要传情。除了声音吐字基础，形象、形体的考量以外，对剧本的理解能力，对人物形象的诠释和创造能力，以及对生活的领悟能力，要最终落实到角色形象的性格化的能力，才是挑选和培养演员的重中之重。前不久俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院来上海演出的《叶甫盖尼·奥涅金》与《战争与和平》，为适应大剧场演出和观众的情感互动，演员也没有戴麦，《叶》用了地麦和道具戴麦，《战》用了地麦，很好地平衡了戏跟演员能量的问题，话剧终究要实现戏剧的张力，而非单纯强调声音的张力。

更重要的是，无论导演还是演员的创作能力，首先体现在对原著精神内核的理解上，何况是名著。吃透人物的精神生活是演员的重要基本功，在表演时，找到与自身创作的契合点，继而实现演员自身对角色的创造，达成演员对角色的个性化、创新性贡献，才能穿越时空，与今天的观众共鸣、共情。

颇为挑战的是，当今看《日出》，不同年龄层的观众在这里验证着自己关于《日出》剧目与角色表演的集体记忆。站在北京人艺的舞台上，面对如此成熟的观众，这当然对青年演员是一道坎儿。然而，走过去，前面一定是一片新天地。

（作者单位：同济大学艺术与传媒学院）

# “我们也要奔流向前”

——从现象级网络文学作品《十日终焉》看青年文化的生存创伤与问题意识

项蕾

自21世纪第三个十年以来，全球流行文艺生产尽管仍在不知疲倦地井喷，但其制造爆款、塑造标杆的能力却已渐显衰退。作为能于这一时期逆势而起，取得现象级效应的网络文学作品，近日收官的《十日终焉》不仅深刻地描摹出现代人普遍的精神困境，更加敏锐地触及到深层次的问题意识。

在小说里，众多角色无从选择、不容拒绝地拉入生存环境极度恶劣、权力等级异常森严但其形成又充满偶然性和荒诞性的可怖异界，被迫参与规则强硬、代价残酷的生死游戏，并以每十日为一周期没有尽头地无限轮转。这毫无疑问是现实感受的抽象流露，现代人困守于肃杀的秩序结构之中，失去了进入新阶段的能力，只好在旧时日子里循环交替。

同时，故事内的众人无时无刻不在寻求解决之法。他们不断寻找此间被缔造出来的起因，不断谋求逃逸。这对更深邃的疑惑，亦即，他们为什么会堕入到这样的世界、这样的轮回之中，他们要如何逃离这里、如何终结一切？

在网络文学的序列谱系当中，《十日终焉》隶属于“无限流”这一类型，它对精神困境、问题意识的展现也呼应着本类型的主题。“无限流”发端于2007年，在它的开山之作《无限恐怖》中，主人公为了获得有意义地活着的感觉，被计算机病毒程序召唤进入异界空间，亲身经历一部又一部的知名恐怖电影。该作不但直接奠定了“无限流”的文本架构，还径直揭露了类型自身对于读者高度现实情况的微妙指涉：网生一代青年群体在高度现代化、城市化、数字化的生活里面临着意义感与价值感的缺失，他们为了追寻这种感觉，遁入流行文艺打造的虚构世界当中，或以悬疑恐怖提供刺激释放，或以玄幻奇幻提供浪漫幻想，凡此种种，不一而足。

如果说启蒙运动以来，机械唯物主义世界观、资本主义工作制对过往田园牧歌自然的取代，让现代人都先天地罹患了“思乡病”，那么数

字媒介技术、流行文化工业和现代性生活方式的耦合，则毫无疑问令生于兹、长于兹的人们天然地携带了“穿越癖”的基因，他们有巨大的意义缺口，有丰富的前往赛博空间、幻想世界的旅行体验，他们无限穿越于浮光掠影般的不同时空，持续重复，看不到终结。

简单来说，“无限流”这一类型正是青年们在百无聊聊、乏善可陈的日常生活表象下，集体无意识地挖掘了自身的隐秘创伤。同时，作为网络文学的组成部分，它与生俱来就肩负着抚慰创伤的使命。

约自2003年网络文学的商业化开始，读者付费的营收机制便决定了“以爽为本”的先决要求，多年来，这种“爽文学观”还常因表现出对浅层次欲求的迎合、满足而招致严肃性过低的批判。其实，此处的“爽感”在很大程度上指向生命政治的议题，那缺乏意义感的作者与读者岂不正是吉奥乔·阿甘本所谓的“赤裸生命”？而他们渴求意义，也无非是渴求企及一种更加雄健、充盈和丰沛的生命状态而已。若用更感性、更平易的方式来谈，网络文学作为一种青年人的文化，其受众自始至终都非常在意这样一个问题，那就是自己将会成为什么样的人。

关于上述这个几乎永不过时的主题，在经典文学中，可以找到兴起于狂飙突进运动后的教育小说或叫成长小说，主人公总在启蒙叙事的“教育”之下纠葛自身的“成长”方向；于流行文艺里，则有风靡好莱坞的超级英雄电影这一典型案例，主角从影片起始没有战甲到高潮结尾全副武装，弗里德里希·尼采的超人思想以及社会冀望庇护的英雄期许化作战衣，使孱弱的自我不再裸露；而到网络文学，又以“工业党”“升级流”最具症候性，现代人穿越前现代，推动工业革命，改造社会制度，实现个人成长、科技进步、社会发展的“三位一体”，化作从根源上唤醒一切的宏大叙事的“道成肉身”。

总之，通过讲述神话，为成长中的青年们同时制造了匮乏和弥补它以完满自身的欲望。但也就像超级英雄即便已于这部结局中所向披靡、无坚不摧，到系列的下一部开头也会再度迷失那样，匮乏个体在权力神话面前，永远也无法真正“以身合道”。穿透流行文艺幻光般绮丽的谜障，“无限流”所映照的实为这

一种创伤。并且它也未尝免俗，尽管无限循环的小说结构包含集体无意识的深刻自省，但也终究需要线性脉络来把故事讲完，人们必须相信循环是为了超脱、为了变强。两个彼此冲突的向度就这样作为创伤的外显与抚慰，动态平衡地支撑起“无限流”的叙事。

近几年来，世界政治经济形势急剧改变，被寄予厚望的全球化、互联网也遇到挫折，人们日益感受到现代性神话的阻滞，因其自身便仿佛被困在原地，不再如往日那般向前奔涌发展。无聊乏味变成了焦虑不安，“无限流”隐秘的青年创伤也变成了公共的时代问题。这引发了类型的热潮，涌现出《轮回乐园》《我在无限游戏里封神》等众多佳作，同时，也迎来了《十日终焉》这样更趋于成熟的作品。

它一方面在叙述上成熟，对流行文艺经典元素的运用和讲述故事的能力融合，把本具有门槛的青年文化或亚文化题材引领向更广大的读者。另一方面，尽管以虚构作品为原始材料，但在诸多副本当中，却大量融入了作者本人于现实生活摸爬滚打的真切体验，对资源紧缩型社会和有着各类弊病的原生家庭、草根群体中人性的把握生动、辛辣而又富于细节。过去被虚构元素支起骨骼的剧情感单元如今填充进真实的血肉，青年已长大为成人，他们承担成人的苦闷、迷茫与竞争，却仍困守于孩子的社会结构中。于是，那从意义消费、文化生活里得到的朦胧体悟，转而承载起对时代症结最深刻的创痛与疑惑。

真实，真切，真诚。对于生命经验、生存困境极真的表达，唤起了横亘于虚构和现实间创伤迷失的共鸣或童话般的愿景。在《十日终焉》结局处，作者写着“他们的人生从这一刻开始再也不会停留在十日之内，只会永远奔流向前”。读者亦在段后留下评论——“我们也要奔流向前”。

（作者单位：中国社会科学院文学研究所）